PUBLIEKSSAMENVATTING

Op 15 april a.s. verwacht Peter Noordhoek (1957) te promoveren op het onderzoek ‘Trusting Associations. A Surgent Approach to Quality Improvement in Asssociations’, kortweg:

			‘VERTROUWEN IN VERENIGINGEN’

Hoewel we de aanwezigheid van vereniging voor vanzelfsprekend houden, weten we opvallend weinig van verenigingen af: wat zijn ze nog in een tijd dat je met een ‘like’ een groep kan vormen? Hoeveel zijn er eigenlijk? Hebben ze hun tijd gehad of komen ze weer op? Heel stelselmatig wordt opnieuw naar het fenomeen ‘verenigingen’ gekeken, ook internationaal, en dan kantelt het beeld naar een veelvormig en dynamisch geheel. 
De onderzoeker is in het dagelijks leven actief in de ontwikkeling van kwaliteitsstelsels voor sectoren, branche- en beroepsverenigingen. In dit onderzoek staat hij uitgebreid stil bij vooral de openbare bibliotheken, de notarissen en de makelaars. Hij komt nooit zomaar in een vereniging binnen. Altijd zijn er ‘incidenten’, hakt een crisis er in. De leden kijken dan naar het bestuur om actie te nemen. Al snel wordt geroepen dat ‘de kwaliteit omhoog moet’ en wordt de onderzoeker erbij gehaald. Maar durft men elkaar daadwerkelijk te gaan aanspreken op die kwaliteit, bijvoorbeeld via ‘peer review’? Is daarvoor voldoende vertrouwen? De onderzoeker observeert en reflecteert op de aard van de vereniging en zijn eigen aanpak. De kritische reflectie op het notariaat wordt daarbij apart uitgegeven in een publicatie van Wolters Kluwer in de serie ‘Ars Notariatus’.
In alle gevallen valt waar te nemen dat het draagvlak voor kwaliteitsacties groot is, maar dat veel leden vragen hebben zodra het henzelf aangaat.  Hoe kunnen de leden dan toch zo ver worden gebracht dat ze “ja” tegen zeggen op een algemene ledenvergadering? Dit onderzoek neemt deze vraag naar het “ja” als uitgangspunt. Tot in het (historisch) detail wordt beschreven hoe bestuur (en overheden) op die vraag kapot kunnen lopen, maar ook hoe dat kan lukken als de voorzitter en bestuur de leden gaan opzoeken. Eén van de opvallende bevindingen is hoe leden in een opmerkelijk kort tijdbestek kunnen omslaan van ‘tegen’ naar ‘voor’. Deze studie signaleert het fenomeen van deze ‘surge’ en geeft verklaringsgronden. Veranderingen in de aard en context van verenigingen horen daarbij, maar ook de invloed van toezichthouders wordt meegenomen. Voor wat betreft dit laatste: zonder extern toezicht lijken verenigingen en hun leden langzamer en minder daadkrachtig bij het toepassen van kwaliteitsinitiatieven, maar eigen initiatieven – zeker als die gebaseerd zijn op intercollegiale gesprekken – zijn waarschijnlijk effectiever.

Naast deze grote lijnen, geeft het onderzoek nog meer inzichten die vragen om debat en nieuwe toepassingen, vooral op het terrein van ‘kwaliteit’.
· De instrumenten die nu zijn of worden ontwikkeld voor ‘kwaliteit’, verstarren snel. Systemen bouwen op vertrouwen valt in de praktijk tegen. In deze studie wordt het debat over verschillende kwaliteitsbenaderingen verder verdiept en op de grens gebracht van wantrouwen en irrationaliteit. Juist daar, via de ‘politiek van kwaliteit’, zijn nieuwe benaderingen te vinden.  
· De meeste kwaliteitsbenaderingen zijn ‘deductief’; op verenigingen en hun leden worden regelingen toegepast, waar vervolgens de leden aan moeten voldoen (‘compliant’ zijn). In de casussen van dit onderzoek gaat het andersom, inductief; het lid en de vereniging staat centraal en per situatie worden relevante regelcomplexen betrokken bij de intercollegiale toetsing. De benadering levert aantoonbaar meerwaarde op.  
· [bookmark: _GoBack]Verenigingen spelen vaak een sterke rol in de handhaving van overheidsregelgeving en kunnen daar een publieke maar ook problematische rol in spelen. Het onderzoek laat cycli tot wel 40 jaar zien waarin die rol wordt waargemaakt, verloren gaat en hervonden wordt. 
